

忠诚守护千里草原“天祥和”

——自治区公安机关奋力推进公安工作高质量发展综述

斗转星移天地新,纵横驰骋砥砺行。

2022年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年,党的二十大胜利召开,举旗定向、擘画未来,开启新时代新征程。这一年,我区公安忠诚履职,深入开展“喜迎二十大、忠诚保平安”主题实践活动,以高度的政治责任感学习贯彻党的二十大精神,以新担当新作为,在奋力推进公安工作高质量发展的生动实践中构建“五个一流”新格局,让“平安”成为内蒙古大草原最动人的“底色”。



图为民警执勤现场。

初心如磐

守护祖国北疆安全稳定长治久安

2022年7月19日,在自治区公安厅召开的主要负责同志述职大会上,公安厅厅长郑光照同志的履新发言掷地有声:时刻牢记职责使命,毫无保留地把全部心思和精力投入到公安工作中,全力以赴防风险、保安全、护稳定,切实为“模范自治区”高质量发展保驾护航。

这一年,全区公安系统在自治区党委、政府和公安部的坚强领导下,忠诚践行习近平新时代中国特色社会主义思想,公安厅党委带动全区各级公安机关严格落实“第一议题”制度6.5万次,公安党校政治轮训21万人次。

这一年,全区公安机关牢记“公安姓党”的根本政治属性,坚定不移加强党的政治建设。全面从严管党治警,深入开展党内政治生活庸俗化交易化问题集中整治,深化肃清流毒影响专项工作;加强政治督察,对厅直部门和12个盟市、103个旗县公安局开展政治巡察和政治督察,把旗帜鲜明讲政治贯穿到公安业务工作和队伍建设各方面全过程;制定《加强全区公安机关党建工作分类指导意见》,开展党组织书记抓基层党建述职评议,让党建工作的引领作用更为显著。

这一年,全区公安机关中心工作贯穿一条红线,那就是以“喜迎二十大、忠诚保平安”主题实践活动为载体,切实为守好祖国“北大门”、筑牢首都“护城河”当好忠诚卫士。使命在肩,责任在身,内蒙古公安“全体动员、全力以赴”,坚持最高标准、最严要求、最周密部署,坚决把防风险、保安全、护稳定各项措施落到实处,坚决为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

党的二十大胜利召开后,警营迅速兴起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮,全区各级公安机关组织开展集体学习、宣讲活动1.2万场次,确保党的最新科学理论成为引领公安工作的思想旗帜和行动指南。

这一年,全区公安机关深入开展“抓党建、整作风、强素质、立形象”专项活动,强化政治担当、责任担当、使命担当,在党的旗帜下凝聚起忠诚履职的磅礴力量。

人民至上

谱写新时代草原平安乐章主旋律

这一年,全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”吹响了守护平安的“冲锋号”,内蒙古公安谨听号令、日夜鏖战,“一时也不能松、一刻也不能等、一步也不能差、一天也误不起”,夙兴夜寐,这是全区公安民警紧迫感使命感的真实写照。全警上下以“时时放心不下”的责任感推进“百日行动”,为人民而战,最大限度把警力摆上街面、沉入社区,最大限度把群众组织发动起来,增强社会治安控制力,坚决维护人民群众生命财产安全,给人间“烟火气”装上“安全阀”,让人民群众感到安全触手可及、就在身边。

“百日行动”,以“打”开路。呼和浩特市公安局新城区分局生态环境食品药品犯罪侦查大队辗转3省5市9县,追缉百天,将一个涉案金额4.49亿元的“黑加油站”彻底摧毁!赤峰红山公安无悔追踪29年,命案积案一朝告破;鄂尔多斯公安深度应用“北疆云·智慧公安”破获19年前命案……“百日行动”期间,全区挂牌整治重点地区、挂账督办重点案件全部“清零”,全区刑事、治安警情同比下降46.6%、18.7%。

这一年,全区公安机关把“双清双打”专项行动视为党的二十大胜利召开创造安全稳定环境的“政治仗”,应对处置当前形势风险的“攻坚仗”,履职尽责防风险、保安全、护稳定的“民生仗”,全体民警奋勇攻坚,发起一次次冲锋,“双清双打”专项行动中,全区公安机关检查各类行业场所13.6万次,整改隐患1.3万处,全区未发生有社会影响的重特大刑事案件和治安案件。

“轰轰轰!”直升机飞临黄河“几”字弯,这是鄂尔多斯市公安局警航支队的巡河飞行,是“警用直升机空中巡、河湖警长地面巡、电子警长智慧巡”“三巡联防”体系的重要行动,开启黄河生态环境治理崭新的一页。

这一年,全区公安机关牢记自治区“五大政治责任”,扎实推进更高水平平安内蒙古、法治内蒙古建设,坚定做自治区走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子的捍卫者、建设者。全区公安机关深入开展煤炭资源领域违法违规问题专项整治,推进草原林地违法违规问题专项整治,深入开展“迎接二十大、优化法治化营商环境、服务保障高质量发展”大讨论活动,深化公安“放管服”改革……

这一年,全区公安机关持续加大社会面严管严控力度,坚持严打方针不动摇,始终将斗争矛头对准人民群众深恶痛绝的民生领域违法犯罪,人民群众安全感、满意度屡创新高,全年未发生重大影响的公共安全案事件。

这一年,为保障人民群众生命安全和身体健康,一声号令,7.6万名警力下沉一线支援疫情防控,在落实疫情防控“二十条”和“新十条”措施,服务保障复工复产工作中,“扶上马”“送一程”,“警察蓝”成为让群众和企业放心、安心的一抹亮色。

这一年,全区公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入开展矛盾纠纷排查化解、命案防控,现行命案连续7年下降,5年全破。“三查一控”累计清查实有人口2361万人,排查化解矛盾纠纷7.1万起。

这一年,全区公安机关深化公安“放管服”改革,制定出台服务保障乳业振兴和高质量发展6条措施、保通保畅清单,涉企轻微违法不处罚15条;在全国率先实现转让登记二手车持身份证全区通办,户籍类证明和5项户口迁移业务跨省通办;建成100个“一站式”政务服务派出所,除涉密事项和有特殊要求的事项外,一网通办、掌上办、全程网办率均已达到100%,让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感和安全感。

砥砺奋进

开拓公安工作高质量发展新路径

“一切为了实战、一切服务实战”“面对面教学、点对点辅导”,这样的“送教下基层”活动是自治区公安厅组织蓝军教官团开展的一次大规模、全覆盖、深交流的实战培训活动,突出实战,贴近基层,让参训人员真正学有所获、练有所得。

2022年9月15日至17日,自治区公安厅蓝军教官团赴乌兰察布市化德县公安局、商都县公安局开展“送教下基层”活动。在化德县朝阳公安检查站、商都县小海子公安检查站,自治区公安厅蓝军教官团详细了解安检工作和智慧安检设备应用情况,并为检查站“量身定制”“红蓝对抗”实战演练。演练中,蓝军教官模拟阻碍执法、非法携带管制刀具、个人极端事件等警情,检验“红军”处置流程、规范用语、现场处置、协同配合、安全防护等警务技能战术训练情况。训练不预设脚本、不预演彩排、不预告准备,以模拟警情导入,是此次“红蓝对抗”实战演练的亮点所在。

这一年,全区公安机关坚定推进改革创新,全面提升公安工作现代化水平。坚持改革强警、科技兴警,持续释放公安改革动力和红利。坚持大抓基层、大抓基础,全面实施乡村振兴警务。全面深化执法责任体系和四级执法监督管理体系改革,公安工作法治化水平和执法公信力明显提升。

这一年,全区公安机关法治公安建设全面提速。全警深入贯彻习近平法治思想,坚持不懈推进执法规范化建设,切实把严格规范公正文明执法要求落到实处,不断提升全区公安机关执法公信力。深化执法监督管理和执法责任制改革,四级执法监督管理体系在实践中磨炼成熟,常态化开展执法突出问题专项整治,有案不立、立案不查、粗暴执法等问题大幅减少。

这一年,全区公安机关改革综合效能深化凸显。“情报、指挥、行动”实战化一体化警务机制建设带动基础管控、社会面巡防管控、勤务运行机制全面升级,“北疆云·智慧公安”、派出所规范化设置、“乡村振兴警务”在实战中不断磨合,自上而下的高效组织体系基本建成。

2022年11月13日,自治区党委常委会专题听取公安机关执法规范化建设工作汇报,这在自治区公安史上是首次。全区公安机关严格落实法治政府建设责任,深入实施《全区公安机关深入推进执法监督管理体制改革实施意见》,全面启动执法责任体系改革,建设运行118个“一体化、智能化、精细化、合成化”执法办案管理中心,25个执法办案管理分中心和基层所队智能办案区,联合检察机关建立119个侦查监督与协作配合办公室,四级执法监督管理体系深化完善,警情处置、受立案超期同比分别下降99%、99.8%,滥用职权、徇私枉法等严重违法问题明显减少。

这一年,全区公安机关聚焦公安工作现代化要求,纵深推进公安改革。深化警务体制机制改革。“大部门、大警种”改革不断深化,自治区、盟市、旗县公安机关机构改革全面完成,“情指行”警务运行机制改革被自治区党委评为“全区改革十大精品案例”。制定《推动12345政务服务便民热线与

110报警服务台高效对接联动实施方案》《内蒙古自治区公安机关警务辅助人员条例》配套办法相继印发执行。

加快建设大数据应用新生态。出台《“厅局共建”深化建设公安大数据应用新生态实施方案》,建成一批重点工程,实现全区公安机关与其他政法部门的业务大协同,大数据建设应用已实现整体跨越、局部领先。

扎实推进基层基础标准化建设。制定派出所工作标准化建设和警种支援派出所2个实施意见,规范派出所设置,提高派出所规格。“一村一辅警”100%配备,283个城区派出所完成“两队一室”建设,118个边远农牧区派出所和交警队实现“两警合一”。

热血忠诚

厚植公安队伍“铁一般”的使命担当

公安英模彰显出公安队伍奋进新征程、建功新时代的精神风貌。全国“人民满意的公务员”、内蒙古大兴安岭森林公安局北部原始林区分局恩和哈达派出所教导员刘安,23年驻守在祖国最北端的森林公安派出所,以所为家,与山岭相伴、与森林为邻。这是怎样的忠诚与奉献。

2022年度全国“最美基层民警”、包头市公安局九原区分局阿嘎如泰派出所所长马春雨,带队对辖区沿山爆炸物品管理和私挖乱采矿产资源违法犯罪开展专项整治,巡山守山,封堵盗采矿点,查处非法盗采案件,用坚守和奉献守护绿水青山,成为牧民心中的守山“巴特”。这是怎样的责任与担当。

荣获“北疆楷模”荣誉称号的阿拉善边境管理支队阿拉善边境派出所,几代民警驻守在巴丹吉林沙漠腹地“人类不能生存的地方”,传承“最远最苦最忠诚、爱党爱边爱牧民”的戍边传统,被牧民亲切地称为“母亲派出所”。

……

这一年,全区公安机关聚焦建设“五个一流”公安铁军,毫不动摇坚持政治建警、全面从严治警方针。

坚定不移正风肃纪反腐。严格落实党风廉政建设责任制,召开全区公安机关党风廉政建设会,推动全区各级公安机关纪委100%设置、“从严办”100%实体化运行,坚持“三不腐”一体推进。严格执行公安部违规宴请饮酒“六项规定”和全区公安机关“十个严格”战时纪律,切实以铁的纪律管出铁的作风。

这一年,全区公安机关深入贯彻新修订的《公安机关人民警察内务条令》,全警将“学条令、守条令、用条令”融入工作和生活,切实筑牢政治忠诚、凝聚奋进力量。

征程壮阔催奋进,继往开来谋新局。在新的一年里,全区公安系统将以勇攀高峰争创一流的志气、以战胜一切艰难险阻的勇气、以踔厉奋发勇毅前行的锐气,弘扬“蒙古马”精神,树立雄心抱负,巩固拓展优势,主动抢占先机,以“开局就是决战,起步就要冲刺”的拼搏精神,以“刀下见菜”的务实作风,忠诚履行党和人民赋予的使命任务,在千里草原上谱写气势如虹的平安乐章!

(自治区公安厅供稿)